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Суть проблеми. Однією з найбільш цінних та широ-
ко використовуваних баштанних культур є гарбуз.
Гарбузове насіння містить багато вітамінів та мікроеле-
ментів і широко використовується в пекарстві, вироб-
ництві гарбузової олії та фармацевтичної продукції.

Технологія вирощування гарбуза для наших аграрі-
їв є менш складною порівняно з такими культурами, як
цукрові буряки, соняшник, кукурудза. На вирощуванні
його плодів використовується звичайний комплекс
машин для просапних культур – сівалки, ґрунтооброб-
ні машини, машини для міжрядного обробітку, внесен-
ня добрив, хімічного захисту [1].

Збирання гарбузів і видалення з них насіння – трудо-
місткі процеси, що вимагають використання спеці-
альних збиральних машин або комплексів. До остан -
нього часу ці операції виконувались з використанням
ручної праці. Деякі дрібні товаровиробники або ті, що не
мають відповідної техніки, розрубують плоди прямо в
полі та вручну вибирають насіння. Це займає дуже бага-
то часу й потребує залучення великої кількості людей [2].

Зі збільшенням обсягів посівів гарбуза, дефіцитом
робочої сили і підвищенням її вартості постає питання
механізації процесу збирання і виділення насіння. 

Аналіз останніх досліджень. Результати дослід-
жень показали, що спосіб збирання гарбузів у кілька
прийомів – завантаження плодів з валків у транспортні

засоби, перевезення їх на стаціонарні лінії з видалення
насіння та інші операції є не лише трудомістким проце-
сом [2], а й витратним. 

Використання спеціалізованих машин дозволяє
поєднати збирання гарбуза з його попередньою пере-
робкою (відокремлення насіння від основної маси)
безпосередньо в полі.

Деякі господарства півдня України для збирання та
видалення насіння закуповують і використовують ком-
плекси закордонного виробництва, що були у вжитку,
зокрема таких фірм, як “Selmaksan”, “Uzelmak” та
“Karadas Makina Sandi” (Туреччина) [3]. 

Нещодавно український виробник – ПрАТ
“Каховський експериментальний машинобудівний
завод” розпочав виробництво комплексу для виділен-
ня насіння баштанних культур у польових умовах V-
VD.01. Цей комплекс виготовляється в Україні вперше,
українських аналогів немає.

Мета досліджень: оцінити загальний технічний
рівень комплексу для виділення насіння баштанних
культур у польових умовах V-VD.01 на збиранні насіння
гарбуза, визначити якість виконання ним технологічно-
го процесу, експлуатаційно-технологічні показники та
показники надійності, ефективність використання та
можливість його застосування у технологічних опера-
ціях збирання та виділення насіння баштанних культур.
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Результати досліджень. Випробування комплек-
су були проведені Південно-Українською філією
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого [4].

Комплекс V-VD.01 призначений для збирання баш-
танних культур з валків та подальшого їх подрібнюван-
ня і відділення насіння від м’якоті безпосередньо в полі. 

Комплекс складається з двох машин – підбирача
плодів з валків V-VB.01 та комбайна для виділення
насіння баштанних культур у польових умовах V-VA.01.
Комбайн V-VA. 01 може працювати самостійно без під-
бирача за допомогою ручного завантаження.

Загальна конструкційна схема та робота комплексу
для виділення насіння баштанних культур у польових
умовах V-VD.01 на ведені на рис. 1, 2.

Підбирач гарбуза з валків V-VB.01 складається з
рами, кронштейна з причіпною петлею, барабана зі

стрижнями, двох
підгортачів, зні-
мача плодів, зад-
нього причіпного
пристрою та
стояків з транс-
портними коле-
сами (рис. 3).

Рама являє
собою зварну
конструкцію з
фасонного про-
кату та є основою
підбирача. 

Кронштейн з причіпною петлею призначений для
з’єднання збиральної частини з очисною для роботи в
єдиному комплексі. Кронштейн також використову-
ється як площадка для оператора (лише під час зупин-
ки комплексу).

Барабан, який обертається від зчеплення стрижнів
з ґрунтом, призначений для нанизування баштанних
культур на стрижні. Барабан встановлений на вісь, яка
разом з барабаном обертається в підшипниках, вста-
новлених на рамі підбирача. Робоча поверхня бараба-
на являє собою сім ободів, на яких наварені металеві
загострені стрижні. 

У нижній частині підбирача розташовані підгортачі,
призначені для скатування плодів у валок перед бара-
баном.

Між кронштейном з причіпною петлею та бараба-
ном до рами жорстко приварений знімач. Останній
являє собою стояк з лижами і боковими огородження-
ми. Він призначений для знімання баштанних культур
зі стрижнів барабана та подачі їх до завантажувально-
го лотка комбайна. 

Задній причіпний пристрій збиральної частини при-
значений для зчіпки з комбайном під час транспорту-
вання обох машин одним трактором та переведення
підбирача з транспортного в робоче положення та
навпаки. При піднятті заднього причіпного пристрою,
за допомогою заднього навісного пристрою трактора,
відбувається переведення стояків з транспортними
колесами  в робоче або транспортне положення.

Передня зчіпка являє собою жорстку трикутну
раму, зварену з фасонного прокату та призначену для
з’єднання між собою підбирача та комбайна під час
роботи (рис. 1). На одній стороні рами встановлені
шарніри, які кріпляться до рами комбайна, а з іншої
розташована причіпна серга для підбирача.

Задня зчіпка являє собою прямокутну трубу, яка
шарнірно закріплена на комбайні та підбирачі (рис. 1).

Очисна частина комплексу (комбайн для виділення
насіння баштанних культур у польових умовах V-VA.01)

Рис. 1 – Конструкційна схема комплексу: 1 – підбирач гарбу-
за з валків V-VB.01;  2 – комбайн для виділення насіння баштан-
них культур у польових умовах V-VA.01; 3 – передня зчіпка, 
4 – задня зчіпка

Рис. 3 – Загальний вигляд підбирача гарбуза з валків 
V-VB.01: 1 – рама, 2 – барабан, 3 – кронштейн з причіпною пет-
лею, 4 – знімач, 5 – підгортачі

Рис. 2 – Комплекс для виділення насін-
ня баштанних культур у польових умо-

вах V-VD.01 в роботі



призначена для подрібнення баштанних культур, виді-
лення з них насіння та його очищення.

Комбайн для виділення насіння баштанних
культур у польових умовах V-VA.01 складається: з
рами, завантажувального лотка, бичового барабана,
щілинного решета, шнека, сита № 1 та сита № 2,
вивантажувального лотка, валів, редуктора, коліс та
ланцюгових передач (рис. 4).

Рама являє собою зварну конструкцію зі швелерів,
яка слугує для встановлення та кріплення основних
складових одиниць агрегату.

Завантажу вальний лоток призначений для при-
ймання баштанних культур з барабана підбирача та
передачі (скачування) його до бичового барабана.

Бичовий барабан являє собою трубу з радіальними
бичами. Барабан призначений для подрібнення гарбу-
зів на невеликі шматки та подачі їх до щілинного реше-
та (рис. 5, б). 

Щілинне циліндричне решето виготовлене з прут-
ків, які зварені з зазором (щілинами). Всередині реше-
та розташований вал зі стояками, до яких кріпляться
гумові лопаті, за допомогою яких насіння з м’якоттю
продавлюється через решето і подається на шнек, а
рештки гарбуза викидаються на поверхню поля через
віконце, яке знаходиться в кінці щілинного решета.

Шнек призначений для переміщення насіння з
м’якоттю з щілинного решета до сита № 1. 

Сито № 1 являє собою перфорований металевий
барабан. Всередині сита розташований вал, на якому
розташовані стояки з гумовими лопатями, які, проти-
раючи м’якоть з насінням по ситу, відділяють насіння
від м’якоті та інших домішок. Конструкція та робота
сита № 2 аналогічні ситу № 1. На ситі № 2 знаходиться
вивантажувальний лоток, за допомогою якого очище-
не насіння потрапляє до тари (мішка). Для утримання
мішка на вивантажувальному лотку знаходиться фікса-
тор, а знизу – відкидна підставка.

Приведення всіх валів комбайна здійснюється за
допомогою редуктора та ланцюгових передач від ВВП
трактора через карданний вал.

Для з’єднання підбирача з комбайном та роботи
машин як єдиного комплексу використовується
передня та задня зчіпки.

Передня зчіпка являє собою жорстку трикутну
раму, яка зварена з фасонного прокату. З одного боку
рами встановлені шарніри, які кріпляться до рами ком-
байна, а з протилежного – причіпна серга для з’єднан-
ня з підбирачем.

Задня зчіпка є прямокутною трубою, яка шарнірно
закріплена на комбайні та підбирачі.

Технологічний процес машини здійснюється таким
чином. Під час руху машини полем барабан підбирача
проходить по валку гарбузів. Валок формують вручну.
При цьому гарбузи нанизуються на стрижені барабана
і обертаються разом з ним (рис. 5, а). У верхній части-
ні барабана гарбузи знімачами відриваються від
стрижнів та подаються до завантажувального лотка,
по якому вони переміщуються до бичового барабана
(рис. 5, б). 

Бичовий барабан подрібнює плоди та подає їх на
щілинне решето. На щілинному решеті гумові лопаті
вала обчісують масу, яка вийшла з бичового барабана.

Насіння з м’якоттю під дією лопатей через отвори
поверхні бара-
бана потрапляє
до шнека, а
залишки гарбу-
за через вікно в
кінці барабана
викидаються на
ґрунт (рис. 6).
Видалене насін-
ня з м’якоттю
шнеком транс-
портується в
п е р е п у с к н у
камеру, а з неї –
в сито № 1, а потім – у сито № 2.

Сито № 1 та сито № 2 мають бічну поверхню з
отворами, через які гумові лопаті видаляють
залишки та очищують насіння.

Після очищення насіння з сита № 2 подається
до вивантажувального лотка, з якого насіння
потрапляє до тари (мішка).

Конструкція вітчизняних машин та схема вико-
нання ними технологічного процесу та схо жі із
зарубіжними. Але деякі зарубіжні аналоги ком-
плектуються бункером для збирання насіння, що
дає змогу підвищити експлуатаційні показники та
продуктивність машини (наприклад, комбайн для
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Рис. 4 – Загальний вигляд комбайна для виділення насіння
баштанних культур у польових умовах V-VA.01: 1 – рама, 
2 – завантажувальний отвір, 3 – бичовий барабан, 4 –щілинне
решето, 5 – шнек, 6 – колесо

Рис. 6 – Робота щілинного решета 

Рис. 5 – Подача продукту на подрібнення 
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збирання та виділення насіння гарбуза TD-2900,
“Selmaksan”, Туреччина) (рис. 7) [3].

Випробування проводили на збиранні гарбузів, з
яких перед початком збирання були сформовані валки
шириною 120 см та відстанню між ними 8,0 м. Відстань
між валками була обумовлена як врожайністю гарбузів
(яка з причин посушливих погодних умов була невисо-
кою – 26,4 т/га), так і технологічною схемою роботи. 

Виходячи з цього, ширина захвату машини стано-
вить 8,0 м, що при робочій швидкості руху комплексу
5,4 км/год визначило продуктивність машини 4,32 га
за годину основного часу. За врожайності плодів 26,4
т/га продуктивність комплексу за кінцевим виходом
продукту (насіння) становить 2,7 т/год.

Повнота збирання насіння склала 97,1%, втрати –
2,9%, що не суттєво, оскільки насіння повертається на
барабан за допомогою польового працівника. Інші
показники якості наведені в таблиці. Аналізуючи їх, а
також показники призначення та надійності виконання
технологічного процесу, можна зробити висновок, що
комплекс для виділення насіння баштанних культур у
польових умовах V-VD.01 за основними показниками
якості роботи відповідає агротехнічним вимогам та
вимогам технології збирання баштанних культур. 

Під час оцінювання надійності комплексу за напра-
цювання 100 год основної роботи відмов виявлено не
було. Коефіцієнт готовності, отриманий під час випро-
бувань, становить 1,0.

Економічним оцінюванням встановлено, що річні
прямі експлуатаційні витрати на застосуванні ком-
плексу вартісно становлять 36829,44 грн за норматив-
ного завантаження 280 га площі баштанних культур. У
їх структурі витрати на паливо займають 34,1%, витра-
ти на оплату праці – 3,9%, витрати на капремонт і ТО –
9,7% та витрати на амортизацію – 52,3% [4].

Висновки. За результатами випробувань комплексу
для виділення насіння баштанних культур у польових
умовах V-VD.01 визначено, що він має достатній техніч-
ний рівень і за всіма основними показниками відповідає
вимогам технології збирання насіння баштанних культур.

Економічний ефект від застосування комплексу
визначається в умовах конкретного господарства з
урахуванням визначених за результатами випробу-
вань витрат у їх структурі. 

За якістю роботи комплекс не відрізняється від
турецьких аналогів, які теж експлуатуються в госпо-
дарствах півдня України. 

Використання комплексу має низку переваг: госпо-
дарство вирішує проблему збирання і виділення насін-
ня гарбузів без залучення додаткового персоналу;
комплекс достатньо простий у роботі і обслуговуванні;
використання комбайна у складі комплексу дозволяє
поєднати прийоми збирання плодів та виділення з них
насіння в одному технологічному процесі, що дає
змогу скоротити матеріальні та людські витрати і роз-
ширити посіви баштанних культур.
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Аннотация. В статье приведены результаты
исследований отечественной машины для уборки
тыквы – комплекс для удаления семян бахчевых куль-

Показник

Значення показника за
даними

ТУ випробу-
вань

Швидкість руху, км/год. до 6,0 5,4

Відстань між валками, м – 8,0

Продуктивність, га/год 0,8-4,8 4,32

Повнота збирання плодів, % не менше 95 97,1

Якість насіння з плодів, %:

- ціле насіння – 70,3

- пошкоджені не більше 4,0 2,3

- мезга – 1,0

- органічні домішки (корка) – 26,4

Вологість насіння, – 22,5

Питомі витрати палива, кг/га – 2,22 

Коефіцієнт використання робочого часу
зміни – 0,66

Коефіцієнт використання експлуатацій-
ного часу 0,65 0,65

Коефіцієнт готовності 0,98 1,0

Габаритні розміри комплексу, мм:

- в транспортному положенні:

- довжина 7200 7190

- ширина 2000 2000

- висота 1690 1670

- в робочому положенні:

- довжина 3750 3620

- ширина 3780 3590

- висота 1530 1540

Основні показники якості виконання технологічного 
процесу та показники призначення

Рис. 7 – Комбайн для збирання і виділення насіння гарбуза
TD-2900 (загальний вигляд в роботі)



тур в полевых условиях V-VD.01. В частности, опреде-
лены: качество выполнения технологического про-
цесса, эксплуатационно-технологические показате-
ли, показатели надежности и эффективности приме-
нения названного комплекса в технологии выращива-
ния бахчевых культур. Приведены также сравнение
машины с аналогичными машинами иностранного
производства, которые представлены на рынке
Украины.

Summary. In article results of researches of domestic
machine for cleaning pumpkin - complex to remove
seeds gourd in the field V-VD.01. Namely, the quality of
performance of technological process, operational and
technical parameters, reliability and efficiency of applica-
tion of this complex in the technology of cultivation of mel-
ons. Also shows the comparison of the machine with sim-
ilar machines of foreign manufacture, which are present-
ed on the Ukrainian market.
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